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ПРОБЛЕМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СВІДОМОГО ТА ЕКОЛОГІЧНОГО СПОЖИВАННЯ 

ПРИРОДНИХ РЕСУРСІВ 

 

На сучасному етапі розвитку суспільства особливо актуальними питаннями є пошук шляхів 
подолання глобальних екологічних проблем, забезпечення раціонального природокористування, 
гармонізації соціальних та економічних відносин шляхом реалізації стратегії сталого розвитку. 

Сталий розвиток – такий розвиток країн і регіонів, коли економічне зростання, матеріальне 
виробництво і споживання, а також інші види діяльності суспільства відбуваються в межах, які 
визначаються здатністю екосистем відновлюватися, поглинати забруднення і підтримувати 
життєдіяльність теперішніх та майбутніх поколінь. Головними принципами сталого розвитку є: 

поєднання збереження природи і розвитку суспільства; задоволення основних потреб людини; 
досягнення рівності та соціальної справедливості; забезпечення соціального самовизначення та 
культурного різноманіття; підтримання цілісності екосистем. Концепція збалансованого розвитку 
передбачає реалізацію цілісної системи принципів діяльності. При цьому системоутворюючим є 
принцип цілісності [1].  

Концепція сталого розвитку сформувалася шляхом об’єднання трьох основних складових: 
економічної, соціальної та екологічної (рис. 1).  

 
Рис. 1. Триєдина концепція сталого розвитку 

 
Отже, основою сталого розвитку є економічні та екологічні інтереси суспільства, а порушення 

рівноваги між ними негативно впливає на рівень та якість життя населення. Таким чином, 
економічний розвиток суспільства повинен відбуватися за умови збереження природних ресурсів та 
довкілля. 

Глобальні цілі сталого розвитку вимагають формування чіткого підходу до свідомого 
раціонального природокористування. Такий підхід повинен бути пов'язаний з людською здатністю 

розумно використовувати та економно споживати природні ресурси, більшість з яких сьогодні є 
дефіцитними. Люди повинні змінити своє ставлення до природних ресурсів та навчитися бережливо 
та раціонально їх використовувати. Потрібно дбати про майбутнє нашої планети.  

Не всі природні ресурси можуть відновлюватися самостійно (ресурси земних надр, мінерали, 
нафта, природний газ, вугілля, тощо), але окремі їх види можуть відтворюватися за допомогою 
людини (посадка лісу, очищення води, підвищення родючості ґрунтів, відновлення поголів’я диких 
тварин, відновлення природних популяцій риб та ін.).  

Сьогодні в світі склалася така ситуація, що навіть відновлювані природні ресурси (ті, що 
відновлюються самостійно без участі людини) втрачають свою відтворювальну функцію, оскільки 
масштаби їх використання та споживання населенням не збігаються з темпами їх відновлення 
природою. Все це призводить до спустошення природних ландшафтів, забруднення атмосферного 
повітря, поверхневих і підземних вод, зниження якості прісної води, скорочення біомаси рослинного і 
тваринного світу, погіршення стану довкілля, що створює реальну загрозу для життя і діяльності 
нинішніх і прийдешніх поколінь. 
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З метою забезпечення сталого економічного та соціального розвитку, наша держава здійснює 

на своїй території екологічну політику, спрямовану на збереження безпечного для існування 
навколишнього природного середовища, захист життя і здоров'я населення від негативного впливу, 
спричиненого забрудненням довкілля, досягнення гармонізації взаємодії суспільства і природи. 

Підприємства та організації, діяльність яких призводить до погіршення стану довкілля, 
зобов’язані здійснювати екологічний контроль за виробничими процесами та станом промислових 
зон, збирати, зберігати та надавати необхідну інформацію відповідним органам державної влади.  

В Україні основними забруднювачами довкілля є теплові та атомні електростанції, 

промисловість, транспорт, сільськогосподарське виробництво, полігони твердих відходів, побутові 
стоки, а у формуванні ВВП ключову роль відіграють ресурсоємні та енергоємні галузі промисловості. 
Тому пріоритетами державної політики повинні стати оптимізація природокористування та зниження 
енергоємності виробництва, а також мінімізація негативного впливу підприємств на довкілля шляхом 
переходу на модель «зеленої» економіки.  

Модель «зеленої» економіки забезпечує економічне зростання у поєднанні з екологічною 
стійкістю, що передбачає низькі викиди вуглецевих сполук, свідоме споживання природних ресурсів 

та максимальне задоволення інтересів суспільства. Важливим індикатором «зеленої» економіки є 
індекс екологічної ефективності (Environmental Performance Index, ЕРІ), який є комплексним 
показником оцінки екологічної політики держави та окремих її суб’єктів. Глобальний аналіз 
екологічної ефективності країн проводять Центр екологічної політики та права при Єльському 
університеті, в якому 180 країн оцінюються за станом їх навколишнього середовища та 
життєдіяльністю екосистем. Результати аналізу оприлюднюються раз на два роки.  

Для визначення індексу ЕРІ досліджуються 32 показники в 11 категоріях, зокрема якість 
повітря та питної води, зміна клімату, біорізноманіття, сільське господарство, викиди забруднюючих 

речовин, утилізація відходів та ін. Ці показники дозволяють оцінити в національному масштабі стан 
довкілля, здоров’я населення та екологічної політики кожної досліджуваної країни.  

Загальний рейтинг EPI показує, які країни найкраще вирішують екологічні проблеми, з якими 
стикається кожна держава. В 2020 р. Україна зайняла 60 місце серед 180 країн [2]. Всі європейські 
країни попереду, крім Молдови (87 місце) та Грузії (102 місце).  Країни-сусіди у рейтингу 
екологічності також випереджають Україну. Так, Росія знаходиться на 58 місці, Білорусія на 49 місці, 
Польща на 37 місці, а Румунія зайняла 32 місце. 

Перших три місця у рейтингу EPI займають Данія, Люксембург та Швейцарія. Це провідні 
європейські країни з високим рівнем життя, які усвідомлюють важливість екологічних проблем та 
інвестують кошти в удосконалення екологічної ситуації в своїх регіонах, дотримуючись глобальних 
цілей сталого розвитку, затверджених ООН. Найгіршими в плані екологічної ефективності є Ліберія, 
М’янма та Афганістан.  

Головною метою аналізу екологічної ефективності країн є знизити тиск на довкілля і, як 
наслідок, на здоров’я людини, стимулювати життєздатність екологічних систем та ефективне 

управління природними ресурсами. 
Сьогодні неможливо створити збалансовані еколого-економічні відносини та досягти гармонії 

з навколишнім середовищем в межах однієї окремо взятої країни, оскільки всі ми живемо на одній 
планеті і «екологічно» взаємопов’язані між собою. Природа єдина і неподільна, для неї не існує 
політичних та національних кордонів. Екологічна катастрофа однієї, навіть маленької країни, 
негативно впливає на всю біосферу Землі. В результаті «болісний» підсумок – гине природа, 
страждають всі живі істоти на планеті, в тому числі і люди. 

Отже, проблеми, пов’язані з забрудненням довкілля, зі зростанням витрат на ліквідацію 

нанесеної шкоди навколишньому середовищу, з виснаженням запасів природних ресурсів зачіпають 
інтереси не лише окремих країн, але й світової спільноти в цілому. Проблеми шкідливих викидів, 
відходів, деградації природних екосистем, дефіциту природних ресурсів на фоні зростання кількості 
населення на планеті, носять глобальний та актуальний характер і стосуються кожної без виключення 
країни, тому і вирішувати ці проблеми потрібно спільними шляхами.  
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ЯКІСТЬ І БЕЗПЕКА ПРОДУКЦІЇ АГРОПРОМИСЛОВОГО КОМПЛЕКСУ В УКРАЇНІ 

 

Якість та безпечність сільськогосподарської продукції та харчових продуктів - це сукупність 
споживчих властивостей, створених за встановленими стандартами на етапах підготовки 
виробництва, безпосереднього виробництва, зберігання, транспортування і реалізації, здатних 
задовольнити суспільну потребу. На жаль, в Україні не діє принцип, що передбачає контроль за 
якістю та безпечністю сільськогосподарської продукції від самого виробництва та надалі її реалізації 
для споживачів.   

Продовольча безпека забезпечується: по-перше, на рівні, достатньому щоб задовольняти попит 
на продовольчі товари в обсязі не менше 80% потреб внутрішнього ринку з урахуванням якості, ціни 
порівняно з імпортними аналогами; по-друге – за рівнем соціально-економічного розвитку країни, 
який повинен забезпечувати більшості населення (95%) купівельну спроможність у розмірах, 
визначених органами виконавчої влади як прожитковий мінімум [1]. 

У контексті виконання Україною зобов’язань щодо якості і безпечності сільськогосподарських 
товарів (продовольчої безпеки) відповідно до Угоди СОТ «Про сільське господарство» держава 

забезпечує додержання вимог щодо якості та безпечності цієї продукції та визначає загальні засади 
механізму організаційно-правового регулювання екологічної безпеки [2]. 

 Статтею 5. Закону України "Про якість та безпеку харчових продуктів і продовольчої 
сировини" встановлений перелік документів, що підтверджують якість та безпеку харчових 
продуктів, продовольчої сировини і супутніх матеріалів. Відповідно до ст. 22 цього Закону до 
неякісних належать харчові продукти, продовольча сировина й супутні матеріали, якісні показники та 
споживчі властивості яких не відповідають зазначеним у декларації про відповідність (нормативному 
документі чи нормативно-правовому акті), а також такі, якість яких знизилася внаслідок: порушення 

маркування; пошкодження чи деформування тари й окремих одиниць упаковки; наявності сторонніх 
запахів, однак замокання, що не становлять загрози для споживачів; наявності сторонніх домішок або 
предметів, що можуть бути видалені [2]. 

Сільськогосподарська продукція є ширшим поняттям, ніж продукти харчування, через 
наявність у її складі крім продуктів, безпосередньо готових до вживання, ще й кормів для тварин, а 
також сировини для переробної промисловості.  

Розроблення стандартів на сільськогосподарську продукцію є складним процесом, оскільки 

необхідно враховувати вплив біологічних, хімічних, ґрунтових та інших факторів. Якість 
сільськогосподарської продукції значно залежить від технології вирощування, якості застосування 
машин і обладнання, добрив, господарських приміщень, а також від якості усіх робіт щодо 
вирощування, збирання врожаю, зберігання, транспортування, перероблення або реалізації продукції. 
Тому до якості сільськогосподарської продукції відноситься: по-перше, сукупність найвищих за 
своїм проявом корисних фізико-біологічних властивостей продукції, зумовлених сортовими та 
породними особливостями, по-друге, здатність повною мірою задовольнити відповідні потреби 
людини. Безпечною є продукція сільського господарства, яка: не створює шкідливого впливу на 

здоров'я людини; відповідає медико-санітарним вимогам та відповідним технічним стандартам [3]. 
Якість сільськогосподарської продукції значно залежить від технології вирощування, якості 

застосування машин і обладнання, добрив, господарських приміщень, а також від якості усіх робіт 
щодо вирощування, збирання врожаю, зберігання, транспортування, перероблення або реалізації 
продукції. А тому відповідальним технічним комітетом зі стандартизації необхідно переглянути усі 
застарілі стандарти на сільськогосподарську продукцію, внески нові вимоги, які б дозволяли оцінити 
виготовлену продукцію за важливими показниками, за технологічними властивостями з поділом на 

https://epi.yale.edu/epi-results/2020/component/epi
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